



НА СМЕНУ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА И ГОКОМА ВЛКСМ

№ 122 (4820). Пятница, 10 октября 1952 года. Цена 20 коп.

Героический путь

НАРОДЫ Советского Союза, наши друзья за рубежом с неослабевающим вниманием следят за работой XIX съезда ВКП(б). Партия Ленина — Сталина подводит итог героического пути, пройденного от XVIII съезда, намечает перспективы дальнейшего движения вперед — к коммунизму.

Посланники партии, а вместе с ними все труженики нашей страны сердечно приветствуют в эти дни великого вождя и учителя И. В. Сталина. Сталину обязан советский народ величием своей Родины, своими всемирно-историческими победами. Под его мудрым водительством советские люди отстояли в боях с врагами честь и независимость своей Отчизны. Под руководством коммунистической партии, товарища Сталина у нас упрочился социалистический строй, укрепились морально-политическое единство советского общества и дружба между народами Советского Союза.

В отчетном докладе Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии секретарь ЦК ВКП(б) тов. Г. М. Маленков подчеркнул, что именно эти факторы объясняют непрерывный подъем мирной экономики в Советском Союзе, резко отличающийся нас от экономики капитализма, бьющейся в тисках постоянных кризисов.

В докладе дан глубокий анализ международного и внутреннего положения СССР, дальнейшего роста и укрепления рядов партии.

Советский Союз в послевоенный период, — сказал Г. М. Маленков, — продолжал свое, прерванное войной, движение по пути, указанному XVIII съездом партии, по пути мирного развития и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

По другому пути идут страны капитала, подпавшие под влияние США. Они усиливают гонку вооружения, мечтают о новом переделе мира. В отчетном докладе ЦК ВКП(б) тов. Маленков вскрыл истинные цели агрессоров, показал, что антидемократический лагерь разъедают непримиримые внутренние противоречия, выход из которых империалисты видят в новой войне.

Наша Родина — маяк счастья и мира на земле. Партия превратила Советскую страну в несокрушимую твердыню социализма.

Отчетный период характеризуется ростом всего народного хозяйства и социалистической культуры. В результате успешного восстановления и развития промышленности в послевоенные годы в 1951 г. общий объем ее превзошел уровень 1940 г. в два с лишним раза. За это время производительность труда в про-

мышленности возросла на 50 процентов.

Г. М. Маленков в своем докладе отметил также огромные успехи, достигнутые в сельском хозяйстве, товарообороте, транспорте, связи. И вместе с этим со всей принципиальностью вскрыл причины невыполнения государственных планов отдельными предприятиями и отраслями. Нечетко работали, указал он, транспорт и связь, имелись ошибки и недостатки в руководстве сельским хозяйством. Большое внимание докладчик уделил режиму экономии, как важнейшему рычагу дальнейшего подъема народного хозяйства. Призвал партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации шире развернуть соревнование на всех участках социалистического строительства, всемерно распространять передовой опыт среди масс трудящихся, помогать отстающим подниматься до уровня передовых.

Успехи, достигнутые под руководством партии во всех отраслях народного хозяйства, привели к дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни советского общества. В докладе приведены яркие цифры роста национального дохода, реальной заработной платы рабочих и служащих и реальных доходов крестьян.

Неуклонный рост могущества нашей Родины, указал Г. М. Маленков, является результатом правильной политики коммунистической партии и ее организаторской работы по проведению этой политики в жизнь. Наша партия сильна верностью идеям марксизма-ленинизма, самоотверженным служением народу.

За отчетный период она стала еще более монолитной, еще более сплоченной, способной выдержать любые испытания. Но коммунисты никогда не кичатся своими достижениями. Тов. Маленков поставил перед партийными организациями новые, большие задачи: продолжать улучшение качественного состава партии, шире развлекать самокритику и критику снизу, строго соблюдать установленные принципы правильного подбора работников, покончить с недооценкой идеологической работы, охранять, как зеницу ока, ленинское единство партийных рядов.

Обсудив отчетный доклад ЦК ВКП(б), XIX съезд партии постановил — одобрить политическую линию и практическую работу ЦК ВКП(б). В этой резолюции выражено мнение всех коммунистов нашей Родины.

Коммунистическая партия Советского Союза еще выше поднимает свое знамя, знамя Ленина — Сталина, зовет наш народ вперед, к победе коммунизма.

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

РЕЗОЛЮЦИЯ XIX СЪЕЗДА ВКП(б)

по отчетному докладу секретаря ЦК ВКП(б) тов. Маленкова Г. М. о работе ЦК ВКП(б)

(принята единогласно)

ЗАСЛУШАВ И ОБСУДИВ ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД СЕКРЕТАРЯ ЦК ВКП(б) ТОВАРИЩА МАЛЕНКОВА Г. М. О РАБОТЕ ЦК ВКП(б),

XIX СЪЕЗД ВКП(б) ПОСТАНОВЛЯЕТ: ОДОБРИТЬ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ЛИНИЮ И ПРАКТИЧЕСКУЮ РАБОТУ ЦК ВКП(б).

ДНЕВНИК СЪЕЗДА ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 6 октября

Вечернее заседание съезда открывается под председательством тов. Д. С. Коротченко. Продолжается обсуждение отчетных докладов ЦК ВКП(б) и Центральной Ревизионной Комиссии. Как и на утреннем заседании, все выступающие единодушно одобряют ленинско-сталинскую политику Центрального Комитета. По залу вновь и вновь прокатываются бурные аплодисменты, когда делегаты с трибуны съезда подчеркивают, что под водительством великого Сталина партия провела советский народ через все бури и грозы к новым всемирно-историческим победам, что в результате мудрой политики партии окреп фронт мира, демократии и социализма, возглавляемый Советским Союзом.

Выступления делегатов представляют поистине незабываемую демонстрацию несокрушимого единства партии, сплоченности ее вокруг Центрального Комитета, вокруг продолжателя дела бессмертного Ленина — великого Сталина.

С чувством глубокой благодарности делегаты говорят о новом вкладе в марксистско-ленинскую теорию — о выходе в свет труда товарища Сталина — «Экономические проблемы социализма в СССР», озаряющего ярким светом науки наш путь к коммунизму.

Тов. Каленберзин (Латвийская ССР) в своем выступлении отмечает, что товарищ Маленков в отчетном докладе о работе ЦК ВКП(б) четко и ярко подытожил победы и завоевания, одержанные за истекший период советским народом под руководством славной Коммунистической партии, ее вождя и учителя товарища Сталина.

Больших успехов достиг в братской семье народов и народ Советской Латвии во всех областях коммунистического строительства. Промышленность республики втрое превысила довоенный уровень, при этом ведущими отраслями стали машиностроение и металлообработка, возросшие по сравнению с довоенным в несколько раз. Бесповоротно на колхозный путь стало крестьянство Латвии. Государство оснастило сельское хозяйство первоклассной техникой.

— Великий русский народ помог трудящимся Латвии, — говорит тов. Каленберзин, — завоевать свободу. Вся семья братских советских народов оказывает латвийскому народу неоценимую помощь в строительстве новой жизни.

В заключение он заявляет, что партийная организация Латвии будет и впредь верным и преданным отрядом великой партии Ленина — Сталина, готовым выполнить все задачи, поставленные перед ней в борьбе за построение коммунизма в нашей стране.

Ни одно государство в мире, говорит делегат Гришин (Сталинград), не могло бы выдержать такое трудное испытание, каким была прошедшая война. Наше социалистическое государство с честью справилось с этим испытанием и в короткий срок достигло нового мощного развития экономики и культуры.

Оратор рассказывает об огромной работе по восстановлению разрушенного хозяйства Сталинграда, о возросшем выпуске, по сравнению с довоенным уровнем, тракторов, стали, проката, судов.

Тов. Гришин значительную часть речи посвящает вопросам, связанным с гигантскими работами по преобразованию природы. Сбылась вековая мечта народа о соединении Волги с Доном. Развернулось строительство Сталинградской гидроэлектростанции и самотечного канала Волга — Урал. Тов. Гришин выска-

зывает мнение, что ведется недостаточная подготовительная работа для полного использования огромных экономических возможностей, которые создаются стройками коммунизма. Он считает, что министерства, научные учреждения, Госплан должны заблаговременно позаботиться о составлении всестороннего комплексного плана развития экономики Юго-Востока страны.

Тов. Ефимов (Хабаровский край) рассказывает об огромной работе по хозяйственному и культурному строительству, проделанной в крае за период между XVIII и XIX съездами партии. Здесь построены и введены в эксплуатацию десятки промышленных предприятий, созданы новые отрасли промышленности. Валовая продукция всей промышленности края увеличилась в два с лишним раза. Трудящиеся Хабаровска не без основания называют свой край гигантской стальнойкой новостройкой.

Тов. Ефимов отметил, что министерства — черной металлургии, строительства предприятий тяжелой индустрии и лесной промышленности недостаточно помогают краю в деле промышленного развития.

— Коммунисты и все трудящиеся Дальнего Востока постоянно помнят, что по соседству с дальневосточными рубежами нашей великой Родины находятся американские империалисты, жаждущие мирового господства, пытающиеся в этих целях раздуть пожар мировой войны, — говорит тов. Ефимов. — Трудящиеся Дальнего Востока своим беззаветным трудом на благо Родины, как и весь советский народ, повседневно увеличивают несокрушимую мощь Советского государства.

Тов. Мгеладзе (Грузинская ССР), говоря о грандиозном строительстве, развернувшимся в Советском Союзе, подчеркивает, что ни одна капиталистическая страна, в том числе и Америка, не может иметь таких гигантских сооружений, какими являются великие сталинские стройки коммунизма. Лишь советское строю под силу совершать то, о чем мечтало человечество на протяжении многих веков.

Истекшие годы после XVIII съезда партии были годами новых блестящих побед ленинско-сталинской национальной политики партии. Еще больше укрепилась, сцементировалась ленинско-сталинская дружба народов Советского Союза.

Советская Грузия, которая в прошлом была одной из пораженных царских колоний, стала теперь страной металлургии и автомобильной промышленности. Марганец, сталь, прокат, уголь, станки, машины, изделия пищевой, легкой промышленности, строительные материалы — дает Грузия Советскому Союзу. Ныне Грузия — индустриальная страна, располагающая также высокоразвитым сельским хозяйством. В ближайшие годы Грузия даст советским людям в изобилии вкусные, сочные, богатые витаминами плоды.

Тов. Мгеладзе поднимает вопрос о необходимости строительства новых чайных фабрик, широкого развития механизации работ на чайных плантациях, считает необходимым организовать добычу удобрений, увеличить энергетическую базу республики.

В конце своего выступления Мгеладзе говорит о недостатках в работе партийного и государственного аппарата Грузии, которые были отмечены на XV съезде партии Грузии, и тех мероприятиях, которые должны обеспечить устранение указанных недостатков.

Тов. Фалеев (Москва) свое выступле-

ние посвящает советской литературе.

— Партия вдохновила нашу литературу самыми передовыми идеями века, великими идеями коммунизма, — говорит он, — поставила в центре внимания в искусстве советского человека, строящего новое общество.

Тов. Фалеев отмечает огромное значение для идейного и художественного роста советской литературы известных постановлений по идеологическим вопросам, принятых Центральным Комитетом. Руководящие указания партии помогли нанести сокрушительный удар по проявлению безродного космополитизма и низкопоклонства перед современной буржуазной лжекультурой, имевшим место среди известной части нашей интеллигенции. Эти указания дали возможность нанести удар по различным проявлениям буржуазного национализма, по явлениям бездейственного познания по поверхности жизни.

Тов. Фалеев подчеркивает глубокую правильность указания тов. Маленкова, данного в отчетном докладе, что в показе пового, передового советская литература далеко не всегда бесстрашно и правдиво вскрывает противоречия и трудности нашего движения вперед. В драматургии, например, среди части писателей ходила фальшивая теория, что советская драма должна быть бесконфликтной. Понадобилось вмешательство товарища Сталина, чтобы эта «теория» была разоблачена. Для всего советского искусства имеет огромное значение развитие в докладе товарища Маленкова положение о типических явлениях и характере в нашей действительности. Под продолжительные аплодисменты всего зала тов. Фалеев заканчивает свое выступление словами:

— Мы благодарны товарищу Сталину за помощь и науку и заверяем его, что все силы души нашей отдадим делу создания литературы нового коммунистического мира, литературы, которая была бы светочем для наших свободных народов и для всех народов земли.

Тов. Андрианов (Ленинград) отметил, что в докладе тов. Маленкова нашло яркое отражение учение товарища Сталина об экономических проблемах социализма в СССР. Этот классический труд великого вождя явился огромным событием в идейной жизни нашей партии. Он вооружает партию, советский народ могучим средством борьбы за коммунизм.

В Ленинградской организации, продолжает оратор, проведена большая работа по укреплению партийных, советских и хозяйственных органов подготовленными и преданными партии кадрами. Под аплодисменты делегатов тов. Андрианов заявляет, что Ленинградская партийная организация, как и вся партия, пришла к XIX съезду единой и сплоченной вокруг ленинско-сталинского ЦК, вокруг великого вождя и учителя товарища Сталина.

Он говорит, что историческое постановление ЦК ВКП(б) о журналах «Звезда» и «Ленинград» явилось программой действия для подъема всей идеологической работы.

Далее оратор остановился на работе ленинградской промышленности. Ленинград становится важнейшим центром технического прогресса страны. Предприятия города освоены и созданы новые сотни типов совершенных машин, станков, приборов и аппаратов, являющихся крупнейшим достижением отечественной и мировой техники.

(Продолжение на 2 стр.)

ИЗДАНИЕ ДОКЛАДА Г. М. МАЛЕНКОВА НА XIX СЪЕЗДЕ ВКП(б)

Государственное издательство политической литературы выпустило в свет брошюру: «Г. Маленков. Отчетный доклад XIX съезду партии о работе Центрального Комитета ВКП(б)».

Брошюра издана тиражом 3 миллиона экземпляров

(ТАСС).

ХІХ СЪЕЗДЪ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

В своем выступлении тов. Шахметов (Казахская ССР) остановился на пройденном казахским народом вместе со всей Советской страной пути за период между восемнадцатым и девятнадцатым съездами партии. Тов. Шахметов приводит яркие цифры и факты, свидетельствующие о неуклонном развитии республики. На 24 процента выросло за это время количество промышленных предприятий Казахстана, поднялась добыча угля, нефти, металла, выработка электроэнергии. Дальнейшее развитие получило и сельское хозяйство. Значительно возросла сеть школ, средних и высших учебных заведений.

Останавливаясь на задачах, которые предстоит решить трудящимся и партийным организациям Казахстана, оратор особое внимание уделяет вопросам развития сельского хозяйства, животноводства. Он серьезно критикует Министерство сельского хозяйства СССР, которое, по его мнению, занимает неправильную позицию в вопросе о создании устойчивой кормовой базы. Министерство не оказывает помощи республике и в проведении такого важного мероприятия,

как искусственное орошение сенокосов. Тов. Шахметов критикует также Министерство хлопководства СССР и сельскохозяйственного машиностроения.

Тов. Брежнев (Молдавская ССР), как и многие делегаты, выступавшие вчера на съезде, особо подчеркнул вдохновляющую и организующую роль Коммунистической партии в борьбе за укрепление могущества нашего социалистического государства. Партия, товарищ Сталин увенчали титаническую битву советского народа с врагами нашей Родины всемирно-историческими победами. В послевоенные годы советский народ под руководством большевистской партии, под водительством товарища Сталина успешно осуществляет величественную программу коммунистического строительства.

Тов. Муратов (Татарская АССР) нарисовал яркую картину расцвета народного хозяйства Татарии. Развивается в республике нефтяная промышленность. Он напоминает, что на XVII съезде Коммунистической партии товарищ Сталин говорил о создании второго Ба-

ку в восточных районах страны. Это предвидение великого вождя осуществлено. Таящиеся в недрах земли запасы нефти становятся ныне на службу строительства коммунизма.

Осуществление всех мероприятий по дальнейшему подъему добычи нефти партийная организация Татарии считает своей важнейшей задачей.

В заключение своей речи тов. Муратов, говоря об огромном значении нового труда товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», заявил:

— На всех этапах борьбы за свободу и счастье народа, за независимость и процветание советской страны, за построение коммунистического общества наша партия добивалась успехов потому, что она везде и во всем неуклонно следовала указаниям своего великого учителя товарища Сталина, и нет никакого сомнения в том, что партия, вооруженная новым идейным оружием, с честью выполнит новый пятилетний план.

Следующее заседание съезда — 7 октября.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 октября

7 октября в Большом зале Кремлевского дворца XIX съезд ВКП(б) продолжил свою работу. Утреннее заседание открылось под председательством тов. Н. А. Булганина. В порядке дня — обсуждение отчетных докладов ЦК ВКП(б) и Центральной Ревизионной Комиссии ВКП(б). Первое слово председательствующий предоставляет тов. Кабину (Эстонская ССР).

— В отчете Центрального Комитета, — говорит тов. Кабин, — секретарь ЦК тов. Маленков подвел итоги работы партии за период с ее XVIII съезда. Величественные итоги! Они достигнуты в результате мудрого руководства вождя и учителя нашей партии товарища Сталина. Коммунистическая партия Эстонии счастлива тем, что она с 1940 года, как один из отрядов великой Коммунистической партии Советского Союза, участвует в этой великой созидательной работе.

Тов. Кабин на примере Советской Эстонии иллюстрирует неизмеримые преимущества социализма, раскрывшего неистощимый родник творчества масс, говорит о великой организующей роли партии и торжестве ленинско-сталинской национальной политики. В короткий срок Советская Эстония, при братской помощи великого русского народа и всех советских народов, из страны аграрной, с мелким хуторским крестьянским хозяйством, из бывшего придатка империалистических держав, превратилась в республику высокоразвитой индустрии и социалистического сельского хозяйства.

Председательствующий предоставляет слово тов. Л. П. Берия. Одно из ближайших соратников великого Сталина съезд встречает бурными, продолжительными аплодисментами.

В жизни нашей партии и советского народа, говорит тов. Берия, за период с XVIII до XIX съезда особое место занимают два события. Первым из них является Великая Отечественная война. В этой войне решался вопрос о судьбе нашей Родины и о судьбах государств и народов Европы и Азии. Советский Союз отстоял свою независимость, наголову разбил врага и тем спас человечество и его цивилизацию. Вдохновителем и организатором великой победы советского народа была Коммунистическая партия, руководимая товарищем Сталиным. Великое счастье для нашей партии, для всех народов СССР, заявляет тов. Берия под гром рукоплесканий делегатов, что в этот тяжелый период во главе Советского государства и его армии стоял товарищ Сталин. Победа советского народа показала всему миру, что сила и мощь нашего социалистического государства несокрушимы.

Однако уроки истории не всем пошли впрок. Американские империалисты, разжиревшие на двух мировых войнах, ослепленные бредовой идеей установления своего мирового господства, снова

толкают народы в пропасть мировой войны, хотя нет никакого сомнения в том, что, развязав войну, они только ускорят свой крах и свою гибель. Эти слова зал встречает бурными аплодисментами.

Другим величайшим событием в жизни партии и советского народа, говорит тов. Берия, является новый мощный подъем народного хозяйства, который дал возможность повысить уровень нашей промышленности по сравнению с довоенным в 2,3 раза. Объем промышленной продукции за последние два года на 22 процента превышает весь объем промышленной продукции, выпущенной за первую и вторую пятилетки.

Значительную часть своей речи, выслушавшей с напряженным вниманием, тов. Берия посвящает невиданному в истории расцвету социалистических наций, что является выражением торжества ленинско-сталинской национальной политики нашей партии. Новые социалистические нации за годы советской власти коренным образом изменили свой облик и развились в передовые современные нации.

До революции промышленное развитие Средней Азии не отличалось от соседних стран — Турции, Ирана, Афганистана. Теперь, через 35 лет после Великого Октября, Казахстан, Узбекистан, Киргизия, Таджикистан и Туркмения с населением в 17 миллионов человек вырабатывают электроэнергию в три раза больше, чем группа ближневосточных стран с населением в 156 миллионов человек.

Все это ясно показывает всему миру, чего могут достичь народы, порвавшие с империализмом и освободившиеся от господства помещиков и капиталистов.

Тов. Берия, далее, говорит о великом русском народе, как руководящей силе Советского Союза.

Свою речь тов. Берия заканчивает словами:

— Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия, вооруженная теорией марксизма-ленинизма, под руководством товарища Сталина приведет нашу страну к заветной цели — к коммунизму.

Эти слова встречаются бурной овацией съезда. Все встают.

Тов. Чернышев (Калининград) говорит, что годы, прошедшие между двумя съездами, поистине являются периодом нового триумфа политики Коммунистической партии, торжества всепообеждающих ленинско-сталинских идей. Превзойден довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства, неизмеримо возросла политическая и экономическая мощь Советской страны, поднялся ее международный авторитет, сделан гигантский шаг вперед по пути к коммунизму.

Оратор говорит, далее, о больших успехах, которых добились трудящиеся молодой Калининградской области. Со-

здана крупная социалистическая промышленность, оснащенная передовой советской техникой, восстановлены, реконструированы и вновь построены сотни предприятий. Коренные преобразования проведены в сельском хозяйстве. Созданы крупные колхозы, совхозы, машинно-тракторные и мелиоративные станции.

После краткого перерыва председательствует тов. Л. М. Каганович. Он предоставляет слово тов. Киселеву (Ростов-на-Дону). Ростовская область, сказал делегат, сильно пострадавшая в результате временной немецко-фашистской оккупации, в короткий срок восстановила и значительно расширила свое хозяйство.

Тов. Киселев раскрывает яркую картину претворения в жизнь сталинского плана преобразования природы. Политы водами Дона, огражденные лесными полосами, плодородные донские земли скоро будут давать невиданные урожаи. Орошение и обводнение засушливых земель помогут колхозам и совхозам области, на тех же поливных площадях, давать ежегодно Родине дополнительно 40 миллионов пудов пшеницы и много других сельскохозяйственных продуктов.

Тов. Киселев критикует работу Министерства сельского хозяйства СССР по строительству оросительных систем. Заканчивая свое выступление, делегат Киселев остановился на анализе недостатков и ошибок в работе партийных, советских и хозяйственных организаций области.

Тов. Ниязов (Узбекская ССР) говорит, что Узбекистан — основная база страны по производству хлопка, шелковых коконов, каракуля, кенафа и джута. В 1951 году слано государству хлопка значительно больше, чем в 1940 году. Доходы колхозов только за последние три года выросли больше, чем в три раза. В республике насчитывается сейчас около 2 тысяч колхозов-миллионеров.

Однако, отмечает оратор, партийная организация республики не использовала до конца возможности увеличения производства хлопка. Есть еще колхозы, получающие низкие урожаи. Далеко не полностью используется богатая техника в сельском хозяйстве.

Тов. Ниязов говорит затем об огромном значении начинания колхозов и партийных организаций ряда областей Узбекистана, решивших за счет общественных средств колхозов, при помощи государства начать освоение 150 тысяч гектаров новых земель.

Делегат критикует министерства хлопководства и сельского хозяйства СССР за недостаточную помощь республике в решении вопросов дальнейшего развития хлопководства.

Выступивший затем тов. Гафуров (Таджикская ССР) говорит, что наша партия провела огромную работу по марксистско-ленинскому закалке коммунистов, коммунистическому воспита-

нию трудящихся. Идеи марксизма-ленинизма овладели сознанием советских людей, вызвали у них великую энергию в борьбе за коммунизм. Решения ЦК ВКП(б) и руководящие указания товарища Сталина повысили уровень всей идеологической работы партии, нанесли сокрушительный удар по национализму, космополитизму и другим проявлениям враждебной идеологии. Творческие дискуссии по вопросам философии, биологии, языкознания, политической экономии оказали огромное влияние на развитие советской науки. Большим событием в жизни партии и народа явилось опубликование в эти дни труда товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Тов. Гафуров вместе с тем отметил, что в Таджикской республике работа по марксистско-ленинскому воспитанию кадров не находится на должном уровне, в идеологической работе имеются существенные недостатки.

Говоря об огромной роли литературы, оратор заявил, что героические дела советских людей все еще не находят в ней достойного отражения. На ведущие темы современности пока еще написано мало капитальных произведений. Отстает и советское кино. Работники искусства и кинематографии без конца ведут споры с писателями о том, кто из них больше виноват в отставании искусства и кино. Если бы время, затраченное на эти споры, направить на творческую работу, можно было бы иметь много хороших спектаклей в театрах и много хороших кинокартин на экранах.

Говоря об экономическом расцвете нашей Родины, делегат Арутинов (Армянская ССР) подчеркнул, что развитие промышленности шло не только в центральных районах, но и в отдаленных районах Советского Союза. Яркой иллюстрацией этому служит Советская Армения, где бурно развивается промышленность, сельское хозяйство, культура.

Касаясь вопросов идеологической работы, тов. Арутинов отметил, что учение товарища Сталина о языке дало новый толчок росту культуры армянского народа и открыло перспективы для дальнейшего развития науки, литературы и искусства национального по форме, социалистического по содержанию. Постановления ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам вооружили партийную организацию Армении на борьбу с проявлениями буржуазного национализма и помогли в деле марксистско-ленинского воспитания кадров.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 октября

На вечернем заседании продолжалось обсуждение отчетных докладов ЦК ВКП(б) и Центральной Ревизионной Комиссии.

Председательствующий тов. Л. М. Каганович предоставляет слово тов. Беляеву (Барнаул).

Оратор рассказывает о том, с какой активностью труженики Алтайского края вместе со всем советским народом участвуют в коммунистическом строительстве.

В проекте директив по пятой пятилетке, продолжает оратор, говорится о проведении подготовительных работ к орошению и обводнению земель Кулундинской степи. Осуществление этого мероприятия коренным образом преобразует сельское хозяйство Алтайского края и прилегающих областей, увеличит сборы зерна, создаст благоприятные условия для развития животноводства и повышения его продуктивности.

О тесной связи партии с народом говорит тов. Прасс (г. Молотов). Коммунистическая партия Советского Союза пришла к своему XIX съезду окруженная всеобщей любовью. Советские люди непоколебимо и навсегда вручили свою судьбу партии Ленина—Сталина и под ее руководством идут к вершинам человеческого счастья — к коммунизму.

Отмечая блестящие успехи политики индустриализации страны, тов. Прасс приводит в качестве примера Западный Урал, где неуклонно развиваются важнейшие отрасли тяжелой промыш-

В заключение своей речи тов. Арутинов остановился на работе партийных организаций укрупненных колхозов.

С большим вниманием делегаты съезда слушают доклад Мандатной комиссии. Председатель комиссии тов. Пегов сообщил, что, проверив полномочия каждого делегата, Мандатная комиссия установила, что повсюду выборы на съезд проведены в полном соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) о нормах представительства и порядке выборов делегатов на съезд. Партийные конференции и съезды, на которых были избраны делегаты, показали непоколебимое единство нашей партии. Наша партия пришла к съезду, говорит под аплодисменты докладчик, единой и могучей, тесно сплоченной вокруг Центрального Комитета, вокруг своего великого вождя и учителя товарища Сталина.

На съезд избрано 1.192 делегата с правом решающего голоса и 167 делегатов с правом совещательного голоса. Все они присутствуют на съезде.

Тов. Пегов приводит данные, которые показывают огромный рост партийных рядов, являющийся убедительным свидетельством могучей притягательной силы нашего партийного знамени, беспредельной любви и преданности советского народа великой Коммунистической партии.

Впервые на нашем съезде представлены партийные организации четырех новых союзных республик — Латвийской, Молдавской, Литовской и Эстонской, западных областей Украины и Белоруссии, молодой Калининградской области, Южного Сахалина и Курильских островов.

В докладе содержатся данные, показывающие рост числа первичных партийных организаций.

В составе делегатов — представители 37 национальностей, партийные и государственные работники, работники социалистического хозяйства и культуры.

Состав делегатов показывает, что партийные организации избрали на XIX съезд своих лучших, наиболее активных работников нашей партии, тех, кто героически боролся за свободу и независимость нашей Родины в годы Отечественной войны и самоотверженно трудился над претворением в жизнь великой сталинской программы строительства коммунизма в нашей стране.

Съезд единогласно утверждает доклад Мандатной комиссии.

Трудящиеся Урала, говорит он, с сердечной признательностью и благодарностью называют свой благодатный край сталинским Уралом. Здесь предусматривается в пятой пятилетке ввести в действие Камскую гидроэлектростанцию и начать строительство новой крупной гидроэлектростанции — Воткинской на Каме. Однако и в сле этого гидроэнергетические запасы Западного Урала будут использованы всего лишь на 15 процентов. На реках Молотовской области, указывает оратор, целесообразно осуществить строительство крупных и средних гидроэлектростанций. Тов. Прасс в своей речи коснулся также работы лесной промышленности и ряда других хозяйственных вопросов.

Тов. Егоров (Карело-Финская ССР) в своем выступлении отметил, что советский народ за годы, прошедшие после XVIII съезда, еще больше сроднился с большевистской партией. Заметно повысилась социалистическая сознательность многомиллионных масс трудящихся, что особенно ярко отражается в невиданной политической активности и трудовом подъеме народа. В Карелии не осталось и следа того, что в прошлом определяло ее, как глухую окраину России. Большое развитие получила лесная промышленность, оснащенная современной техникой. Она ежегодно дает стране миллионы кубометров леса. Почти в три раза больше, чем в

(Продолжение на 3 стр.)

XIX СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевики)

(Продолжение. Начало на 1 и 2 стр.)

довоем 1940 году республика выпускает теперь бумаги. Растет добыча рыбы, развивается общественное хозяйство колхозов. Значительные достижения в росте культуры республики, национальной по форме, социалистической по содержанию. В своей работе коммунистическая партия республики повседневно чувствует внимание и заботу Центрального Комитета ВКП(б) и лично товарища Сталина.

Далее оратор высказал замечания о работе ряда министерств, которые недостаточно помогают республике в развитии важных отраслей хозяйства.

Тов. Игнатов (Краснодар) иллюстрирует примерами из жизни советской Кубани великие победы, одержанные партией в строительстве коммунизма. Он отмечает, что ныне край является не только одной из крупных житниц страны, но и значительным индустриальным центром. Только за последние годы в промышленное строительство край вложено несколько миллиардов рублей. Кубань дает стране стани, приборы, нефть, цемент, консервы. Сейчас начато сооружение камвольноткацкого и хлопчатобумажного комбинатов и других предприятий.

На основе неуклонного проведения в жизнь политики партии в колхозном строительстве новые успехи достигнуты в сельском хозяйстве.

С каждым годом колхозы и совхозы края увеличивают сдачу продуктов сельского хозяйства государству. В нынешнем году Кубань сдала государству пшеницы, например, на 23 миллиона пудов больше, чем в довоенном 1940 году. Растет механизация сельского хозяйства. Пахота и сев уже полностью механизированы, уборка колосовых и подсолнечника механизирована на 99 процентов и т. д. Партийные организации вырастили замечательные кадры механизаторов, значительно подняли культурно-технический уровень колхозного крестьянства.

Тов. Игнатов поднимает вопрос об использовании местных водных ресурсов для орошения и получения электроэнергии.

Тов. Корнейчук (Украинская ССР) первые слова своего выступления посвящает героическим подвигам многонационального советского народа, руководимого ленинско-сталинским Центральным Комитетом. В сердцах людей, говорит оратор, горит пламенное чувство беспредельной любви и искренней благодарности вдохновителю всех исторических побед, родному отцу и учителю Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Одна из самых больших побед нашей партии, подчеркивает тов. Корнейчук, состоит в том, что советский народ, воспитанный на великих идеях Ленина — Сталина, стал учителем жизни для всех народов мира: Народы великого древнего Китая с глубоким уважением и горячей любовью называют его своим старшим братом.

Русский народ, говорит тов. Корнейчук, на протяжении веков оказывал братскую помощь Украине.

Далее в своем выступлении тов. Корнейчук останавливается на всестороннем развитии советской Украины и противопоставляет этому расцвету мрачную и тяжелую жизнь трудящихся капиталистических стран, где действует волчий закон капитализма.

Оратор призывает проявлять бдительность и быть непримиримыми к малейшим проявлениям буржуазного национализма.

Заключительную часть своего выступления тов. Корнейчук посвящает критическому рассмотрению деятельности советских писателей и завершает съезд, что писатели, композиторы, художники, все работники искусства, создавшие немало произведений, которые высоко ценит и любит весь советский народ, делают все, чтобы порадовать советскую Родину новыми талантливыми произведениями, озаренными гениальными идеями великого друга советской литературы и искусства товарища Сталина.

После выступления тов. Корнейчука объявляется перерыв. Затем делегаты и гости снова занимают места в зале.

Бурными овациями, стоя, съезд встречает появление в Президиуме товарища

И. В. Сталина и его верных соратников. Под сводами Кремлевского дворца раздаются возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Товарищу Сталину — ура!».

Председательствующий — тов. Л. М. Каганович предоставляет слово тов. Раззакову (Киргизская ССР).

Он говорит об огромных успехах, которых добились все национальные республики, все социалистические нации. Благодаря нерушимой дружбе советских народов, неуклонному осуществлению ленинско-сталинской национальной политики, киргизский народ достиг небывалого расцвета. Он совершил революционный скачок от феодального строя к социализму, минуя капиталистическую стадию развития. Оратор приводит яркие факты, свидетельствующие о больших достижениях во всех отраслях народного хозяйства республики, ее культуры, науки и искусства. Еще большее развитие, говорит он, получит советская Киргизия в новой пятилетке!

Вместе с тем тов. Раззаков остановился на недостатках в руководстве сельским хозяйством республики. Он подверг критике ряд министерств, в частности, Министерство сельского хозяйства СССР.

Слово предоставляется делегату съезда Маршалу Советского Союза, военному министру СССР тов. Василевскому, тепло встреченному съездом.

Тов. Василевский говорит, что солдаты, сержанты, офицеры и генералы Советской Армии живут общими чувствами со всем народом. Армейские коммунисты и все советские воины пришли к XIX съезду партии с новыми успехами в боевой и политической подготовке, как никогда сплоченными вокруг горячо любимого вождя и великого полководца товарища Сталина.

Коснувшись, далее, особенностей нынешнего международного положения, тов. Василевский отметил, что Советский Союз, возглавляющий демократический лагерь, твердо проводит миролюбивую внешнюю политику. Однако миролюбивая внешняя политика Советского Союза вовсе не означает его военной слабости.

Новая грандиозная программа мирного развития Советского Союза, намеченная пятым пятилетним планом, отмечает оратор, вновь демонстрирует перед всем миром огромную жизненную силу социализма и крупное преимущество социалистической системы хозяйства перед капиталистической системой. На страже всемирно-исторических завоеваний нашего народа, его замечательного настоящего и еще более величественного будущего неуспынным часовым стоит Советская Армия.

В заключение речи тов. Василевский сказал:

— Состояние боевой и оперативной подготовки Советской Армии, ее мобилизационно-боевая готовность дает нам полное право заверить партию, правительство и лично товарища Сталина в том, что Советская Армия с честью выполнит возложенные на нее задачи по охране созидательного труда советского народа, по защите государственных интересов Советского Союза.

Председательствующий тов. Каганович сообщает, что в Президиум съезда поступило предложение о прекращении прений по отчетному докладу ЦК ВКП(б). Делегаты единогласно принимают это предложение.

Тов. Маленков от заключительного слова отказывается.

Съезд переходит к принятию решения. Делегат Московской партийной организации тов. Капитонов вносит предложение принять следующую резолюцию по отчетному докладу ЦК ВКП(б):

«Заслушав и обсудив отчетный доклад секретаря ЦК ВКП(б) тов. Маленкова Г. М. о работе ЦК ВКП(б), XIX съезд ВКП(б) постановляет:

Одобрить политическую линию и практическую работу ЦК ВКП(б)».

Предложенная резолюция принимается единогласно, под бурные, долго не смолкающие овации всего зала. Все встают. Возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Слава великому Сталину!».

Тов. Каганович сообщает, что на XIX съезде присутствуют гости — делега-

ции коммунистических и других братских рабочих партий зарубежных стран.

От имени Польской объединенной рабочей партии с приветствием выступает тепло встреченный съездом председатель Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии тов. Болеслав Берут. Тов. Берут говорит об огромной роли и значении для судеб всего прогрессивного человечества тех исторических побед, которые под руко-

водством ВКП(б) и мудрого вождя великого Сталина одержал и одерживает Советский Союз, говорит о величии нынешней эпохи, которую оратор называет сталинской эпохой. Он передает съезду привет от трудящихся Польши, которые полны чувства глубокой благодарности советскому народу и его партии за свое освобождение от фашистского рабства, за возрождение национальной независимости, за ту бескоры-

требования основного экономического закона социализма: обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Докладчик отмечает, что, обсуждая проект директив по пятилетке, партийные организации внесли много замечаний и дополнений. Все они проникнуты заботой о всестороннем развитии страны. Этот документ с огромным подъемом был встречен советским народом, а также трудящимися стран народной демократии, которые видят в нем свое будущее и могучий фактор укрепления дела мира во всем мире.

Тов. Сабуров заканчивает доклад словами, которые съезд встречает бурными аплодисментами:

— Советские люди не пожалели своих сил, чтобы обеспечить успешное выполнение и перевыполнение нового пятилетнего плана. Тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, вокруг своего любимого вождя и учителя товарища Сталина, советский народ уверенно идет вперед, к коммунизму.

После небольшого перерыва съезд переходит к обсуждению доклада тов. Сабурова.

Первым выступает тов. Аристов (Челябинск). Он говорит об огромном значении XIX съезда партии для построения коммунизма в советской стране, для международного коммунистического движения. Съезд удесятерит силы нашей партии, еще больше поднимет авторитет СССР в глазах трудящихся всего мира.

Темпы дальнейшего развития Советского Союза, намеченные новым пятилетним планом, указывает оратор, это высокие темпы, но они, безусловно, реальны.

За годы, прошедшие с XVIII съезда, главная отрасль промышленности Челябинской области — черная металлургия — выросла и дает теперь металла больше, чем вся царская Россия. Заводы области имеют огромные возможности значительно перевыполнить намеченные планы выпуска продукции.

Тов. Аристов предлагает предусмотреть более быстрое строительство и освоение рудников, указывает на отставание проектирования промышленных предприятий, на необходимость расширения связи науки с производством и увеличения количества научных учреждений в области.

Оратор подчеркивает, что в настоящее время область полностью обеспечивает себя хлебом. Он предлагает изучить вопрос о проведении ранних посевов, что дало бы возможность собирать более высокие урожаи.

В послевоенные годы, говорит оратор, Урал стал одной из крупнейших баз народного хозяйства, одним из главных поставщиков металла, машин, оборудования для великих строек коммунизма. Сила советского Урала в его людях, глубоко преданных Родине, родной партии, великому Сталину — создателю второй угольно-металлургической базы на Востоке.

Слово предоставляется министру нефтяной промышленности тов. Байбанову. Он говорит о значительных изменениях, которые произошли в нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленности за период между XVIII и XIX съездами. Были приняты меры к быстрейшему восстановлению нефтяной промышленности в районах, пострадавших от немецко-фашистских оккупантов, и широкому развитию нефтедобычи в новых районах. Между Волгой и Уралом, по указаниям товарища Сталина, создана нефтяная база — второе Баку. Существенные изменения произошли и в

Дальнейшее мощное развитие получит транспорт — железнодорожный, морской, речной, воздушный, автомобильный, а также связь.

На основе подъема народного хозяйства значительно повысится материальное благосостояние и культура народа. Национальный доход СССР за пятилетие возрастет не менее, чем на 60 проц.

Объем капитального строительства намечается увеличить, по сравнению с четвертой пятилеткой, примерно, на 90 проц.

Тов. Сабуров подчеркнул, что в новом пятилетнем плане ярко выражены

стную братскую помощь, которую оказывает Советский Союз польскому народу в послевоенные годы. Тов. Берут заявил, что Польская объединенная рабочая партия черпает свои идейные силы в великой окрестнице ВКП(б).

После выступления тов. Б. Берута заседание закончилось. Следующее заседание съезда — 8 октября.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 8 октября

8 октября XIX съезд ВКП(б) продолжал свою работу. Утреннее заседание съезда открылось под председательством тов. Андрианова.

Председательствующий предоставляет слово для предложения по отчетному докладу Центральной Ревизионной Комиссии ВКП(б) тов. Аристову. Тов. Аристов вносит предложение: **Отчет Центральной Ревизионной Комиссии ВКП(б) утвердить:** Это предложение съезд принимает единогласно.

После принятия резолюции по докладу Центральной Ревизионной Комиссии, съезд переходит к обсуждению третьего вопроса порядка дня: «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы». С докладом выступает Председатель Госплана СССР тов. М. З. Сабуров.

Тов. Сабуров в начале доклада подчеркнул, что пятый пятилетний план продолжает линию предыдущих сталинских пятилеток на мирное развитие советской экономики, на систематический рост социалистического хозяйства и народного благосостояния. Осуществление пятого пятилетнего плана является для нашей страны важным этапом на пути постепенного перехода от социализма к коммунизму.

В итоге выполнения предыдущего, четвертого пятилетнего плана, довоенный уровень развития народного хозяйства СССР, говорит докладчик, был оставлен далеко позади. Успешное его выполнение позволяет принять пятый пятилетний план, обеспечивающий дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства, повышение культурного уровня народа, рост материального благосостояния трудящихся.

Докладчик характеризует основные показатели новой пятилетки. Многочисленные цифры, приведенные в докладе, выражают все ускоряющую поступь советского народа к коммунизму.

По новому пятилетнему плану предусматривается повышение промышленного производства за пятилетие, примерно, на 70 проц. Это значит, что в 1955 году валовая продукция промышленности превысит довоенный уровень втрое. Среднегодовой темп роста промышленности определяется, примерно, в 12 проц.

Наша социалистическая промышленность возрастет не только количественно, но и качественно. Будут полностью механизированы трудоемкие работы, в широких масштабах будет внедряться автоматизация производства, поднимется энергооборуженность народного хозяйства. В этом значительную роль сыграет завершение сооружения одной из великих строек коммунизма на Волге — Буйинской ГЭС, а также других крупных электростанций.

Столь же грандиозные перспективы открываются перед сельским хозяйством. Еще выше поднимется его механизация, повысится культура земледелия, возрастет урожай. В стране будет заложено 5 миллионов гектаров новых защитных лесонасаждений, построено до 35 тысяч прудов и водоемов, на 30—35 процентов увеличатся площади орошаемых земель.

Дальнейшее мощное развитие получит транспорт — железнодорожный, морской, речной, воздушный, автомобильный, а также связь.

На основе подъема народного хозяйства значительно повысится материальное благосостояние и культура народа. Национальный доход СССР за пятилетие возрастет не менее, чем на 60 проц.

Объем капитального строительства намечается увеличить, по сравнению с четвертой пятилеткой, примерно, на 90 проц.

Тов. Сабуров подчеркнул, что в новом пятилетнем плане ярко выражены

других нефтяных районах страны. По разведанным промышленным запасам нефти Советский Союз занимает сейчас одно из первых мест в мире, что позволяет значительно повысить темпы работ и досрочно выполнить указания товарища Сталина о доведении ежегодной добычи нефти до 60 миллионов тонн.

В стране создана новая газовая промышленность. Построены крупнейшие магистральные газопроводы и газовые заводы. Разведанные запасы природного газа дают возможность обеспечить газификацию многих городов страны, а также развить химическую переработку газа.

Тов. Байбаков считает целесообразным отразить в директивах съезда необходимость дальнейшего роста добычи нефти в восточных районах страны, резкого увеличения объема буровых работ, широкого внедрения новых методов разработки нефтяных залежей.

В конце утреннего заседания с приветствиями выступили представители ряда зарубежных коммунистических партий. Делегаты съезда встретили гостей горячими аплодисментами, приветствуя в их лице трудящихся тех стран, посланцами которых они являются. Выступления деятелей международного коммунистического движения превратились в яркую демонстрацию дружбы и солидарности в борьбе за мир, за демократию, за социализм.

На трибуне тепло встреченный съездом генеральный секретарь компартии Китая тов. Лю Шао-ци. Передав делегатам съезда братский привет от коммунистов Китая и от всего великого китайского народа, под бурными аплодисментами он оглашает поздравление ЦК коммунистической партии Китая товарищу Сталину и делегатам съезда, подписанное председателем Мао Цзедунем.

Тов. Лю Шао-ци произносит здравницу в честь Коммунистической партии Советского Союза, в честь побед марксизма-ленинизма, в честь великого вождя и учителя трудящихся всего мира товарища Сталина, в честь могучей дружбы и союза народов Китая и СССР. Бурными, долго не смолкающими аплодисментами встречают делегаты съезда эти слова.

Выступает тепло встреченный делегатами съезда председатель коммунистической партии Чехословакии тов. Клемент Готвальд. Свою речь он начинает словами приветия, обращенного к съезду от имени коммунистов и всех трудящихся Чехословакии. Он сообщает, что весть о созыве XIX съезда ВКП(б) и опубликование исторических документов к съезду нашли в стране необычайно широкий отклик. Сотни тысяч трудящихся Чехословакии в городе и деревне приняли в честь съезда социалистические обязательства и с успехом их выполняют.

Чехословацкие коммунисты, сказал тов. Готвальд, всегда учились и учатся у большевиков бороться и побеждать. Новый фундаментальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» является для компартии Чехословакии неисчерпаемым источником опыта в повседневной борьбе за строительство и укрепление социалистического строя, в борьбе за сохранение мира.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

Тов. Готвальд передал от компартии Чехословакии и всего народа страны глубокую и искреннюю благодарность трудящимся Советского Союза, ВКП(б) и лично товарищу Сталину за неоценимую помощь, которая оказывается чехословацкому народу. Делегаты съезда несколько раз продолжительными аплодисментами прерывали речь тов. Готвальда.

(Окончание на 4 стр.)

XIX СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиком)

(Продолжение. Начало на 1, 2, 3 стр.)

Слово предоставляется заместителю генерального секретаря Итальянской коммунистической партии Луиджи Лонго, тепло встреченному делегатами съезда.

По поручению Центрального Комитета Итальянской коммунистической партии и лично товарища Толляти он обращается к делегатам съезда, к большевистской партии и ее великому вождю товарищу Сталину с братским приветом и поздравлением от имени 2,5

миллиона коммунистов и комсомольцев, а также от рабочих, крестьян, трудящихся и демократов Италии.

Мы приветствуем в лице вашего съезда и в лице товарища Сталина, говорит Луиджи Лонго, спасителей Европы и всего мира от фашистского гнета, строителей нового коммунистического общества, указывающих человечеству путь к освобождению и подъему, защитников мира и дружбы всех народов!

Л. Лонго говорит, что великие победы коммунизма радуют итальянских трудящихся и вдохновляют их на борьбу. Эти победы содействуют сохранению мира во всем мире и укреплению братских связей между народами. Речь тов. Луиджи Лонго неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами.

На этом утреннее заседание заканчивается.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 8 октября

На вечернем заседании продолжалось обсуждение доклада тов. М. З. Сабурова «Директивы XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Председательствующий тов. Ниязов первое слово предоставляет тов. Бабаеву (Туркменская ССР). Тов. Бабаев говорит, что партия пришла к XIX съезду, как и весь советский народ, с большими успехами в строительстве коммунизма. Под руководством Центрального Комитета партии и лично товарища Сталина, при огромной помощи всех народов Советского Союза и, в первую очередь, великого русского народа, огромных успехов достигла Туркменская ССР. Из отсталой окраины Туркменская ССР за годы советской власти превратилась в передовую советскую республику с высоко развитой промышленностью и сельским хозяйством. Успешно развивается культура, национальная по форме, социалистическая по содержанию. В Туркмении осуществлено всеобщее семилетнее обучение. Здесь несколько высших учебных заведений, университет, свыше пятидесяти научных учреждений. В 1951 году создана Академия наук. Коммунистическая партия воспитывает трудящихся в духе советского патриотизма, беззаветной преданности делу партии Ленина—Сталина, делу построения коммунизма.

Тов. Бабаев говорит о том, какие величайшие перспективы дальнейшего расцвета открывает перед республикой строительство Главного Туркменского канала. Он считает необходимым ускорить сроки строительства канала, высказывает ряд критических замечаний по адресу министерств — хлопководства СССР, электростанций и связи за недостаточную помощь республике.

Тов. Бенедиктов (Москва) в своем выступлении приводит характеристику успехов, достигнутых советской страной в развитии сельского хозяйства. В короткий срок не только восстановлен, но и превзойден довоенный уровень производства. За годы послевоенной пятилетки возросла материально-техническая база, еще более окрепло общественное хозяйство колхозов. Высокий уровень механизации сельскохозяйственных работ в колхозах и возросшая культура земледелия позволили Советскому Союзу довести производство пшеницы до размеров, которых раньше не знала наша страна, и прочно закрепить за собой первое место в мире по производству этой ценнейшей культуры.

Произошли значительные изменения в размещении сельскохозяйственных культур. В истекшем пятилетии в нашей стране выведено и передано в производство 290 новых высокоурожайных сортов различных сельскохозяйственных культур.

Тов. Бенедиктов признал правильную критику по адресу Министерства сельского хозяйства, которая содержалась в докладе секретаря ЦК ВКП(б) тов. Маленкова, а также в речи ряда делегатов, и сказал, что Министерством будут приняты меры к тому, чтобы изжить имеющиеся недостатки.

В заключение оратор остановился на задачах дальнейшего развития сельского хозяйства в пятый пятилетке.

— Партийная организация и все трудящиеся советской Украины, как и весь советский народ, — говорит тов. Коротченко (Украинская ССР), — с

большим одобрением встретили проект директив XIX съезда партии по новому пятилетнему плану — эту великую программу дальнейшей борьбы за построение коммунистического общества. В этом историческом документе отражена также сталинская забота о дальнейшем укреплении могущества любимой Родины, о всемерном развитии экономики и культуры всех братских республик Советского Союза.

Новый пятилетний план отражает мирные устремления Советского государства, демонстрирует величие социализма, его решающее превосходство перед капитализмом. Он еще более укрепил наше сотрудничество со странами народной демократии.

На примере Украинской ССР тов. Коротченко показывает огромные достижения советского народа. Украина досрочно завершила послевоенную пятилетку и дает теперь угля, руды, металла, электроэнергию, сахара, продукты сельского хозяйства больше, чем до войны.

Украинский народ с радостью встретил предусмотренное проектом директив съезда указание о дальнейшем развертывании строительства Каховской гидростанции, а также Южно-Украинского канала.

Учитывая большую потребность в электроэнергии, а также необходимость быстрее ввести в эксплуатацию новые поливные площади на юге республики, тов. Коротченко предлагает предусмотреть во второй послевоенной пятилетке такой объем капиталовложений, который дал бы возможность скратить сроки сооружения Южно-Украинского канала и Каховской ГЭС. Он вносит также ряд других предложений, касающихся дальнейшего развития отдельных отраслей народного хозяйства Украинской ССР.

Слово предоставляется тов. Н. А. Булганину — одному из ближайших соратников товарища Сталина. Съезд встречает его бурными, продолжительными аплодисментами.

Обозревая путь, пройденный советской страной со времени XVIII съезда, говорит тов. Булганин, можно с чувством удовлетворения и гордости отметить, что политика нашей партии была правильной, исходила, как и всегда, из интересов народа и имела своей целью всемерное укрепление Советского государства. Политика партии, ее практическая деятельность подверглись самой тяжелой проверке в горниле жестоких испытаний Великой Отечественной войны, когда вопрос стоял так: либо Советский Союз сохранит свою независимость и наша страна останется свободной, либо она превратится в колонию, а население ее народы — в рабов германского империализма. Преодолев колоссальные трудности, какие не в состоянии выдержать всякое другое государство, Советский Союз одержал победу, оказался сильнее гитлеровской Германии.

Тов. Булганин, далее, говорит о беспримерных подвигах и победах Советской Армии в Отечественной войне. Каждая из этих побед — золотая страница военной истории нашего народа.

Организатором и вдохновителем всех побед советского народа, Советской Армии является великий Сталин, говорит тов. Булганин под бурные аплодисменты съезда. Под непосредственным руководством товарища Сталина, по его ге-

ниальным замыслам были подготовлены и проведены все решающие операции Великой Отечественной войны и осуществлен разгром гитлеровской Германии и империалистической Японии.

Итоги войны показали всему миру, какой мощной силой является Советский Союз.

Послевоенные годы вновь продемонстрировали могущество Советского государства. Советский народ нашел силы и возможности не только залечить раны, нанесенные войной, но и организовать мощный подъем промышленности, транспорта, сельского хозяйства, культуры и материального благосостояния трудящихся.

Тов. Булганин, далее, останавливается на важнейших вопросах нового пятилетнего плана. Он подчеркивает, что задачи, поставленные пятилетним планом, предъявляют большие требования к партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям, обязывая их мобилизовать широкие массы трудящихся на выполнение и перевыполнение заданий пятилетки. Тов. Булганин, затем, отмечает необходимость нового подъема идеологической работы партии.

Заключительную часть своей речи тов. Булганин посвящает международному положению. Он останавливается на процессах американских агрессоров, пытающихся раздуть пожар мировой войны. Если они ее развяжут, говорит тов. Булганин, то это вызовет могучий отпор всех свободлюбивых народов, которые не пожелают своих сил, чтобы навсегда покончить с капитализмом. Эти слова съезд встретил продолжительными аплодисментами.

По окончании речи тов. Булганина в зале возникает бурная овация в честь товарища Сталина. Все встают, раздаются возгласы: «Великому Сталину — ура!».

На съезде была оглашена, встреченная теплыми аплодисментами, приветственная телеграмма генерального секретаря ЦК коммунистической партии Японии тов. Токуда. В телеграмме, оглашенной тов. Аристовым, говорится, что все прогрессивные люди мира и японские патриоты вместе с коммунистической партией Японии горячо желают успехов XIX съезду. Документы, предлагаемые на рассмотрение съезда, свидетельствуют о прочных и нерушимых завоеваниях, к которым привел народы Советского Союза великий вождь товарищ Сталин.

В телеграмме далее указывается, что американские оккупанты и японские реакционеры пытаются вовлечь японский народ в агрессивную войну, прикрывая подготовку этой войны ложью об угрозе агрессии, якобы существующей со стороны Советского Союза. Именно поэтому новая грандиозная программа мирного строительства СССР имеет особое значение для японского народа, так как она разоблачает эти лживые измышления и облегчает борьбу против американских оккупантов и их пособников — японских реакционеров. Коммунистическая партия Советского Союза всегда боролась и побеждала, руководствуясь великим учением Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина. Это учение является путеводной звездой и для коммунистической партии Японии.

Чтение телеграммы тов. Токуда не-

однократно прерывалось аплодисментами съезда.

Тов. Кузнецов (Москва) говорит о всемирно-исторических победах советского народа, достигнутых под руководством Коммунистической партии, под водительством гениального вождя и учителя товарища Сталина. Директивы по пятилетнему плану содержат величайшую программу дальнейшего развития СССР по пути к коммунизму.

В пятилетнем плане предусмотрено дальнейшее широкое оснащение промышленности совершенной техникой, что позволит еще больше повысить механизацию тяжелых и трудоемких работ и достичь благодаря этому высокой производительности труда. Для выполнения пятилетнего плана, подчеркивает тов. Кузнецов, важнейшее значение будет иметь также дальнейшее развитие всенародного социалистического соревнования, распространение опыта новаторов производства, массовое движение изобретателей и рационализаторов.

Благодаря повседневной заботе Коммунистической партии, продолжает тов. Кузнецов, за период между XVIII и XIX съездами достигнуты огромные успехи в повышении жизненного уровня советского народа. Доходы рабочих и служащих на одного работающего повысились в 1951 году, по сравнению с довоенным временем, на 57 процентов и доходы крестьян — на 60 процентов. Советские люди на те же средства в настоящее время могут купить в два раза больше товаров, чем в 1947 году. Далее, только по государственному социальному страхованию ассигнования увеличились с 8,6 миллиарда рублей в 1940 году до 21,4 миллиарда рублей в 1952 году. Сеть санаториев и домов отдыха непрерывно расширяется. В текущем году на курортах страны проведут свой отдых 4,5 миллиона рабочих и служащих.

Значительное место в своем выступлении тов. Кузнецов уделяет вопросам укрепления братских связей и дружбы советского народа с трудящимися других стран, укреплению международного рабочего единства. Рабочий класс капиталистических стран, говорит тов. Кузнецов, все решительнее и организованнее выступает против проводимой империалистическими правительствами политики голода, нищеты и войны.

Тепло встречают делегаты съезда появление на трибуне тов. П. К. Пономаренко.

Тов. Пономаренко отмечает, что достижения советской страны, подытоженные в отчетном докладе ЦК ВКП(б) и в докладе о новом пятилетнем плане, свидетельствуют о победе генеральной линии партии, самоотверженности, непоколебимой преданности и сплоченности советского народа вокруг партии, Центрального Комитета, вокруг товарища Сталина.

Задачи, выдвинутые в этих докладах, свидетельствуют о заботе партии о новом подъеме народного хозяйства и дальнейшем росте материального благосостояния и культурного уровня советского народа.

Совершенно иное положение существует в лагере империализма, в лагере агрессии, где происходит дальнейшее абсолютное и относительное обнищание рабочего класса, упадок сельского хозяйства, разорение огромных масс трудящегося крестьянства. В Турции, например, которую заправили США, вопреки рассудку, выставляют в качестве образца свободной страны, пять миллионов крестьянских хозяйств действительно «свободны», — но свободны... даже от клочка земли. А из имеющих такой клочок — только у одного из 150 есть плуг.

Одним из величайших завоеваний советского строя, говорит тов. Пономаренко, явилось социалистическое пере-

устройство деревни. Созданы все условия для успешного развития сельского хозяйства. Оно обеспечено мощной современной техникой. Крупнейшим успехом социалистического земледелия является неуклонный рост валовой продукции зерна, достигший в нынешнем году 8 миллиардов пудов.

Успехи сельского хозяйства обусловили значительный количественный и качественный рост заготовок сельскохозяйственных продуктов и сырья.

Великие успехи нашего сельского хозяйства, говорит тов. Пономаренко, они радуют всех советских людей. Эти успехи с неопровержимой силой свидетельствуют о решающих преимуществах социалистического сельского хозяйства перед капиталистическим.

Делегаты тепло встречают генерального секретаря Венгерской партии трудящихся тов. М. Ракоши, передающего от имени партии и венгерского народа горячий привет XIX съезду ВКП(б). Выступление оратора многократно прерывается бурными, продолжительными аплодисментами. Тов. М. Ракоши говорит о строительстве новой жизни народно-демократической Венгрии, народ которой обязан Советскому Союзу своим освобождением.

Венгерские трудящиеся видят в Советском Союзе не только своего освободителя, но и пример, которому они следуют, видят основу своего процветания и счастья. Венгерский народ понял, продолжает тов. М. Ракоши, что его место — в 800-миллионном лагере мира, возглавляемом Советским Союзом. В рядах этого лагеря он честно и самоотверженно борется за обеспечение своего лучшего будущего, против империалистических поджигателей войны. Для всех нас служит примером то непоколебимое единство, сплоченность, смелая здоровая созидательная критика и самокритика, свидетелями которой мы являемся здесь на съезде и которая составляет источник новых побед. Венгерская партия трудящихся и венгерский народ от всего сердца горячо желают успехов передовому отряду международного революционного рабочего движения, закаленному в боях авангарду борьбы народов за свободу и мир — славному Коммунистической партии Советского Союза и ее XIX съезду.

Вновь возникает овация, когда председательствующий сообщает о предоставлении слова генеральному секретарю коммунистической партии Великобритании тов. Гарри Поллиту, старшему деятелю рабочего движения.

Я и Джон Голлан, говорит Гарри Поллит, горды тем, что нам выпала высокая честь от имени коммунистической партии Англии передать горячий братский привет историческому XIX съезду великой Коммунистической партии Советского Союза и ее вождю товарищу Сталину, учителю, другу и наставнику трудящихся всего мира. Бурными аплодисментами встречаются эти слова.

Тов. Гарри Поллит подчеркивает значение съезда для рабочих всего мира, в том числе для английских трудящихся, которые стремятся к миру и социализму. Как никогда прежде XIX съезд продемонстрирует, что созидательные планы, здравый смысл и гуманность советского народа являются ярким маяком для народов западного мира, живущих в условиях экономического кризиса и в атмосфере военной истерии, еще раз покажет, что советский народ живет во имя созидательного труда, а не разрушения, только во имя мира, а не войны! (Аплодисменты).

XIX съезд намечает пути к достижению коммунизма — этого великого идеала полной свободной, счастливой и мирной жизни, которая знаменует собой новую эру — Сталинскую эру в мировой истории человечества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Выступлением тов. Гарри Поллита заканчивается вечернее заседание съезда. Следующее заседание состоится 9 октября. (ТАСС).

Зам. редактора В. И. ГУБАНОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Свердловск, улица имени Ленина, 49, 4-й этаж. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — Д1-28-61, заместителя редактора — Д1-28-61, ответственного секретаря — Д1-44-02, отделов: комсомольской жизни, учащейся молодежи — Д1-79-80, пропаганды, крестьянской молодежи, литературы и искусств — Д1-44-09, рабочей молодежи, физической культуры — Д1-13-62, писем и массовой работы — Д1-34-22. Газета выходит один раз в неделю: в воскресенье, среду и пятницу.